

# 中国短跨14年来第一次



刘俊茜(右三)在比赛中起跑



徐卓一(左)在比赛中

东京田径世锦赛，男子110米栏预赛，陈圆将、徐卓一和刘俊茜先后亮相，均赢得小组出线资格。这是2011年后，时隔14年中国男子短跨首次有3人跻身世锦赛半决赛。

9月15日晚的预赛，率先出场的陈圆将跑出13.39秒，获得小组第二。在第四组，徐卓一发挥后程优势，以13.28秒排名该组第二。最后一组，南京室内世锦赛60米栏铜牌得主刘俊茜刷新个人最佳成绩，以13.23秒小组第三的身份晋级。

2011年大邱世锦赛，刘翔、江帆和史冬鹏一同站上110米栏

赛道。之后，世锦赛上的中国身影日渐孤单，仅剩下刘翔师弟谢文骏一人支撑。2019年多哈世锦赛，谢文骏闯入决赛并获得第五名，创造后刘翔时代中国男子短跨的最好成绩。2023年布达佩斯世锦赛，朱胜龙止步预赛。随着徐卓一、秦伟博、刘俊茜以及陈圆将等人的成长，冲击甚至跑进13.10秒区间，刘翔恩师孙海平判断，中国110米栏正重回上升周期。

当晚初登世锦赛赛场，19岁的陈圆将说：“踏上这种赛场，面对七八万观众，心里怎么可能一点紧张都没有？但更多的是被我的兴奋占

据了。”

预赛陈圆将跑得比较轻松，他解释，八九十栏就已经放松下来，想着能有更好的储备，来跑第二天的半决赛，“半决赛对我们来说，是最难啃的一块骨头，争取把它拿下来。希望杀进决赛。”

徐卓一评价预赛有些细节处理得不够好，“上栏前还是有点缩，像沉了一步，启动还是没做好。其实有很多地方没做好，但成绩还凑合，小组前二出线。”

经历过巴黎奥运会的大场面，出战世锦赛，徐卓一已经可以做到像国内比赛时那样放松，但他分析也可能是这个原因，导致自

己起跑没有特别集中注意力，“后面的比赛，把自己的起跑反应就是听枪做好就可以了。”

刷新个人最好成绩的刘俊茜则掩不住脸上的笑容，他透露，自己在来世锦赛前做得不是很好，以为状态并不会特别好，结果还是正常发挥了，“因为这个赛季拉得很长，亚锦赛、全锦赛，然后是世锦赛，感觉有点疲劳。但是自己调整过来了。”

接下来，就是半决赛，三位中国飞人能否继续带来惊喜？刘俊茜保持平常心，“跑好每一枪，能干掉一个是一个，加油就行。”

(据《新民晚报》)

## 人类触摸天空的极限在哪？问杜普兰蒂斯！

9月15日晚，2025东京田径世锦赛诞生首项世界纪录。在男子撑杆跳高决赛中，瑞典运动员杜普兰蒂斯跃过6.30米，在实现世锦赛三连冠的同时，个人第14次改写世界纪录，这也是他今年第4次刷新纪录。

本届世锦赛的男子撑杆跳决赛水平很高，5名选手均跃过5.90米，尤其希腊的卡拉里斯跃过6米，给卫冕冠军杜普兰蒂斯施加了不小的压力。但此后三跳他均以失败告终，金牌归属成功跃过6.15米的杜普兰蒂斯。此刻，杜普兰蒂斯并没有庆祝的意思，而是将目光瞄准升至6.30米的横杆，他要再一次挑战人类撑杆跳的极限。

这样的场景，无论是杜普兰蒂斯还是观众，都非常熟悉。将时钟拨回5年前，2020年9月，世界田联钻石联赛罗马站，这名瑞典小伙跃过6.15米，打破布勃卡保持26年之久的男子撑杆跳室外世界纪录。

有人意识到，男子撑杆跳的传奇在这一刻得到了承续，杜普兰蒂

斯接过前辈衣钵，继续人类亲吻苍穹的梦想。果然，之后的大赛中，杜普兰蒂斯不断地改写纪录，只要他参赛，冠军早已没有悬念，大家期待的是，世界纪录能否被他又推高1厘米？

作为撑杆跳运动员，来自运动世家的杜普兰蒂斯天赋出众，身体协调性、爆发力和柔韧性完美平衡。更重要的是，是他身上坚定的信念和顽强的毅力。比赛中，杜普兰蒂斯助跑节奏明快，起跳时能将身体能量完美转化为向上的动力，过杆身姿舒展，动作流畅，仿佛与横杆融为一体。

爱情，也让杜普兰蒂斯收获了更大的动力。每一场比赛，他的模特女友英格兰德都现身看台，与他分享梦想实现的喜悦。去年10月，在为时尚杂志《Vogue》拍摄照片时，杜普兰蒂斯在海滩突然下跪，向英格兰德成功求婚。惊喜中的准新娘透露，花了20秒，男友才找到戒指盒。杜普兰蒂斯承认，求婚谋划了几个月，是人生中最紧张的一次，“本



杜普兰蒂斯在决赛中第三次试跳6米30的高度

想说几句台词，但我完全僵住了。”

抱得美人归后，杜普兰蒂斯并没有停下突破极限的脚步。对于本届世锦赛，他非常憧憬，因为4年前的东京奥运会，他曾在同一片赛场夺得男子撑杆跳金牌，和当时空空荡荡的看台相比，如今观众能在现场欣赏他飞向天空的身姿。“在夺得奥运金牌的地方，在观众的见证下再度起跳，对我而言意义非

凡。”杜普兰蒂斯说，“这或许会是我运动生涯最激动的一次。”

杜普兰蒂斯说得没错。当晚，他再度成为世界田坛的焦点。6.30米最后一跳，只见杜普兰蒂斯奋力腾起，身子跃过横杆，新的世界纪录诞生了！

自1985年7月13日乌克兰运动员布勃卡成为首位跃过6米的运动员以来，男子撑杆跳世界纪录已被打破27次，其中布勃卡12次，法国选手拉维莱涅1次，杜普兰蒂斯14次。无疑，26岁的小杜已成为该项目历史上最伟大的运动员。

值得一提的是，8月12日钻石联赛布达佩斯站，杜普兰蒂斯创造了6.29米的世界纪录，仅仅一个月后，他又将纪录提升了1厘米。有人问杜普兰蒂斯：一次次破纪录、拿奖牌，为何从没有要停下的想法？他回答：“我很‘健忘’，破纪录的兴奋只维持几天，然后就定下新的目标。因为我真的热爱这项运动，也爱把自己逼到极限的感觉。”

(据《新民晚报》)